

生产供给稳中有升，市场需求逐步改善，就业物价总体稳定

8月份国民经济加快恢复

新华社北京9月15日电 国家统计局15日发布数据显示，8月份，国民经济加快恢复，生产供给稳中有升，市场需求逐步改善，就业物价总体稳定，高质量发展取得新进展。

工业生产加快，服务业较快增长。8月份，全国规模以上工业增加值同比增长4.5%，比上月加快0.8个百分点；环比增长0.5%。全国服务业生产指数同比增长6.8%，比上月加快1.1个百分点。

市场销售加快恢复，服务消费增长较快。8月份，社会消费品零售总额37933亿元，同比增长4.6%，比上月加快2.1个百分点；环比增长0.31%。1至8月份，服务零售额同比增长19.4%。

固定资产投资规模继续扩大，高技术产业投资保持较快增长。1至8月份，全国固定资产投资（不含农户）327042亿元，同比增长3.2%，比1至7月份回落0.2个百分点。其中，高技术产业投资同比增长11.3%。

货物进出口同比降幅收窄，贸易结构继续优化。8月份，货物进出口总额35887亿元，同比下降2.5%，降幅比上月收窄5.8个百分点。进出口相抵，贸易顺差4880亿元。

就业形势总体稳定，居民消费价格同比由降转涨。8月份，全国城镇调查失业率为5.2%，比上月下降0.1个百分点；31个大城市城镇调查失业率为5.3%，比上月下降0.1个百分点。全国居民消费价格指数（CPI）同比上涨0.1%，上月为下降0.3%；环比上涨0.3%。

“总的来看，8月份，主要指标边际改善，国民经济恢复向好，高质量发展扎实推进，积极因素累积增多。但也要看到，外部不稳定不确定因素依然较多，国内需求仍显不足，经济恢复向好基础仍需巩固。”国家统计局新闻发言人付凌晖当日在国新办发布会上表示，下阶段，要聚焦推动高质量发展这一首要任务，围绕稳增长、稳就业、防风险等，加快已出台政策举措落地见效，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。



■解码

政策利好频出，积极因素累积增多

最新公布的8月份我国经济成绩单中，多项主要指标边际改善。是什么让中国经济加快恢复？

仲量联行大中华区首席经济学家兼研究部总监庞溟向记者指出，8月数据亮眼其背后原因是暑期出行高峰助力、生产供给加快修复、多方政策扶持促使就业形势保持稳定。

中国民生银行首席经济学家温彬亦表示，8月份宏观数据反映出在政策利好频出、市场主体内生动力增强、供需两端回暖共进等积极因素支持下，我国经济恢复向好基础更为巩固、态势更为明显、动能更为充沛。

今年以来，我国各地区各部门出台实施了一批政策措施，着力扩大国内需求，加快建设现代化产业体系，有力发挥政策综合效应。尤其近期，适时调整优化房地产政策、支持刚性和改善性住房需

求、出台措施激发民营经济活力，一系列精准有力的“组合拳”密集出招，市场高度关注。

就在8月份经济数据发布前一天（14日）晚间，央行宣布于15日下调存款准备金率25个基点，年内第二次降准落地，时点超出市场预期。温彬认为，此次降准将更好地引导金融机构加大对实体经济的支持，提振市场主体信心。

对于我国经济而言，积极因素正在累积增多。但时间已进入9月，三季度“大考”将至，恢复向好基础仍需巩固。

庞溟提醒，9月份是暑期高峰和“十一”黄金周之间的相对消费空档期，也是服务消费逐步走向常态化后商品消费能否及时补位的关键期。下阶段政策仍需着力扩大国内需求，继续拓展扩消费、促投资的政策空间。

据中新社

**国家助学贷款额度提高四千元
已申请助学贷款的学生也可享受新政策**

记者15日从教育部获悉，教育部、财政部、中国人民银行、金融监管总局近日印发通知，决定调整完善助学贷款有关政策。根据通知，自2023年秋季学期起，全日制普通本专科学生（含第二学士学位、高职学生、预科生）每人每年申请贷款额度由不超过12000元提高至不超过16000元；全日制研究生每人每年申请贷款额度由不超过16000元提高至不超过20000元。

国家助学贷款是利用财政金融手段完善我国普通高校资助政策体系的一项重要措施。截至2022年底，全国累计发放助学贷款4000多亿元，惠及2000多万学生，有力支持了家庭经济困难学生顺利完成学业，促进了教育公平。

同时，国家助学贷款利率由同期同档次贷款市场报价利率（LPR）减30个基点，调整为同期同档次LPR减60个基点。对此前已签订的参考LPR的浮动利率国家助学贷款合同，承办银行可与贷款学生协商，将原合同利率调整为同期同档次LPR减60个基点。

通知鼓励银行业金融机构有针对性地开发完善手续便捷、风险可控的研究生信用助学贷款产品，并在贷款额度、利率、期限、还款方式等方面给予一定优惠。

据介绍，2023年已经提交贷款申请或者签订借款合同的学生，可根据实际需求，在新的额度范围内向国家助学贷款经办银行申请增加贷款金额。

据新华社

聚焦 全国省级党报社长总编 “弘扬传统文化 传承红色基因”主题采访

探访党报创刊地，红色基因“动起来” 一场跨越80多年的对话

大众日报记者 刘一颖 张楠 杨烨莹

推开历史的木门，迈进低矮的草屋，映入眼帘的是排列整齐的铅字，旁边的手摇铅印机静默不语。

“大众日报第一张报纸，就是在这‘摇’出来的。80多年来，它不断发展壮大，成为业界一面鲜红的旗帜，了不起！”9月15日下午，“弘扬传统文化 传承红色基因”主题采访团来到临沂沂水，走进大众日报创刊地，听到大众日报成长历程，多彩贵州网党委副书记、副董事长、总经理万群给出这样的评价。

时光回到战火纷飞的年代，1939年1月1日，中共山东分局机关报——大众日报在沂水县云头峪村诞生，成为抗战烽火中的红色号角。“如今，山路平整，但仍有颠簸。这让我联想到当年大众报人办报、送报的辛苦，也深切感悟到他们坚守理想信念的伟大。”《新闻战线》杂志社副总编辑冷梅说，三天前，参观大众日报社史陈列馆时，就被这份厚重的红色报史所感动，现在来到创刊地感触更加深刻。

一张红色报纸，燎原齐鲁大地。参观大众日报创刊地，广西日报社（广西日报传媒集团）出版部副主任唐群峰很受触



动。他说，大众日报诞生在战火之中，孕育了一批革命先驱，在党报发展史上书写了浓墨重彩的一笔。“面对新的时代要求，我们党报人要传承好红色基因，不惧困难、勇于奋斗，在服务现代经济社会发展中，肩负起自己的使命任务。”

始终站在人民的立场，记录火热的生活。新华日报编辑出版中心编辑俞小帆被沂蒙红嫂纪念馆展出的一张大众日报早期报纸所吸引，报纸对当地参加识字班学习进行了充分报道。“新闻报道只

有几个字还认识不？”在沂南县马牧池乡常山庄村的一处农家小院，石磨旁边，一名八路军战士正教梳着麻花辫的姑娘们认字。这场沉浸式红色情景剧《识字班》，给海南日报社新闻研究所负责人邓瑜留下深刻印象。她说，把红色故事讲得如此入眼、入脑、入心，十分难得。“这对我们做好新闻报道很有启发，特别是在媒体融合的大背景下，如何通过形式创新把经典故事讲出新效果，吸引年轻用户，要用心琢磨。”

没有舞台，演出在实景搭建的农家小院中进行；没有灯光，演员真情实感地演绎着军民鱼水情深。在沂南县，小戏小剧作为弘扬传统文化，传承红色基因的一种创新方式，深受当地百姓喜爱。这些沉浸式情景剧演出，以红嫂故事为主线，还原了20世纪40年代初，发生在沂蒙大地的感人故事。截至目前，沉浸式情景小剧已演出近4000场次，观众达20万多人次。

“红色基因，动了起来！”山西日报社编辑中心要闻组长王鹏分享起观剧感受。他说，现场小戏与过去电视剧中的演绎不同，借助场景复原、沉浸式互动演出，让演员们的情感直接抵达并带动观众。“主力军挺进主战场，讲好新时代的红色故事，我们可以从中借鉴经验。”

识字班的故事不只记录在报纸上，眼下还在生动上演——“哎，三妮，昨天学的